

人力资源社会保障

RENLI ZIYUAN SHEHUI BAOZHANG

2020年10月29日 第42期(周四出版)上海市人力资源和社会保障局主管



欢迎关注市人社局官方抖音号

上海市人力资源和社会保障局官方抖音号正式上线啦!我们用短视频给大家带来生动的政策解读、有趣的瞬间、炫酷的技能手艺!

打开抖音APP,搜索“上海人社”(shanghai renshe),或直接在APP端扫描右方抖音码。快来关注我们吧!



@上海人社
抖音号: shanghai renshe

李克强出席全国大众创业万众创新活动周启动仪式

10月15日,中共中央政治局常委、国务院总理李克强在北京人民大会堂出席2020年全国大众创业万众创新活动周,发表重要讲话,并宣布活动周正式启动。

李克强说,今年全国大众创业万众创新活动周在“云上”启动,大家在线上见面,但创业热情若在咫尺,创新活力触屏可及。“双创”在中华大地蓬勃发展,彰显了亿万人民勤劳实干、勇于创新的精神。

李克强指出,近年来,面对错综复杂的国内外形势,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我们持续深化改革开放,深入实施创新驱动发展战略,广泛开展“双创”,收到了显著成效。“双创”催生了量大面广的市场主体,创造了大量就业岗位。今年在疫情和世界经济衰退冲击下,我国经济能够稳住基本盘,较快实现恢复性增长,上亿市场主体的强大韧性发挥了基础支撑作用。近几个月来,新增市场主体、初创企业大幅增长,有力支撑了就业,其中“双创”发挥了重要作用。“双



创”培育了接续有力的新动能,中小微企业蓬勃发展,很多大企业通过“双创”汇聚各方资源加速升级。“双创”以鼎新推动革故,促进了“放管服”等改革,成为提升创新效率和能力的重要抓手。

李克强说,当前我国发展既面临复杂严峻的环境,又具有强大韧性和潜力,要坚定发展信心,正视困难挑战,坚定不移抓好发展这个第一要务,推动改革、扩大

开放,增强发展动力,做好“六稳”工作,落实“六保”任务,推动高质量发展,构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的

新发展格局。下一步巩固经济稳定恢复增长态势,实现全年正增长,还是要在保住上亿市场主体的基础上,让他们进一步活跃起来,这样增长才有支撑。这方面“双创”可以发挥独特而重要的作用。要落实好规模性纾困政策,加大对广大中小微企业、个体工商户和“双创”主体的帮扶。大企业要发挥优势,搭建更多“双创”平台,与中小微企业和创客融通创新,提高“双创”质量和效率。要深化“放管服”改革,打造市场化法治化国际化营商环境,持续提高开放水平,对中外企业一视同仁,让中国始终成为全球创业创新的沃土。

李克强强调,创业创新是国家赢得未来的基础和关键。“双创”由“众”而积厚成势,因“创”而破茧成蝶。要尽心支持每一次创

业,悉心呵护每一个创新,使更多创意在碰撞中结出成果,让更多创客靠奋斗人生出彩,激励越来越多的人勇于创业、善于创新。各地区各部门要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻党中央、国务院决策部署,强化创新驱动,增强发展后劲,推动经济行稳致远。

两位创业创新代表发了言。李克强还通过视频巡视“双创”企业,对丰谷源公司创新农业发展模式助力精准脱贫、三个阿姨公司发展智慧家政带动十几万人就业、南科新材公司开发防护用品支持抗疫予以肯定,勉励他们创新产品和服务,满足市场需求,国家会进一步研究政策支持初创企业。

肖捷、万钢参加活动。何立峰主持启动仪式。

超6000万人:城镇新增就业筑牢民生之基

“十三五”期间,我国实施更加积极的就业政策,就业形势持续保持稳定。人力资源和社会保障部数据显示,5年间,我国城镇新增就业累计超过6000万人,劳动参与率在主要经济体中始终处于较高水平。

就业事关经济社会发展全局,就业稳则社会稳。2016年至2019年,我国累计实现城镇新增就业5378万人,每年城镇新增就业保持1300万人以上。今年尽管受疫情影响,稳就业面临较大压力,但各地千方百计扩大就业,就业形势总体保持了向好态势。1至8月,城镇新增就业781万人,完成全年目标任务的86.8%。

这是坚持就业优先政策的5年,就业位于“六稳”“六保”之首,就业创业环境不断优化。“十三五”期间,各级财政总投入就业资金3419.92亿元。特别是疫情期间推出的一系列减税降费、稳岗返还、参保职工技能提升补贴等举措,不断增强人民群众对就业的获得感、幸福感、安全感。



这是就业质量稳步提升的5年,就业方式更加多元、结构更为优化。网约配送员、直播销售员、数字化管理师、装配式建筑工员……“十三五”期间一大批新职业快速涌现,不断创造就业新机会,吸纳就业人员规模持续扩大,成为就业“蓄水池”。

这是牢牢兜住就业底线的5年,

更多困难群众通过就业实现脱贫,零就业家庭得到动态清零。2016年至2019年,全国累计有2209万城镇失业人员实现再就业,帮扶建档立卡贫困劳动力就业1213万人。截至2020年6月末,全国外出务工贫困劳动力2830万人,超过去年全年的总数。

人力资源社会保障部要求做好共享用工指导和服务工作

企业之间开展共享用工,进行用工余缺调剂合作,对解决用工余缺矛盾、提升人力资源配置效率和稳就业发挥了积极作用。为加强对共享用工的指导和服务,促进共享用工有序开展,进一步发挥共享用工对稳就业的作用,近日,人力资源社会保障部办公厅印发《关于做好共享用工指导和服务的通知》,要求各级人力资源社会保障部门要支持企业间开展共享用工,加强对共享用工的就业服务,免费为开展共享用工的企业和劳动者提供劳动用工法律政策咨询服务,维护好劳动者在共享用工期间的合法权益,妥善处理劳动争议和查处违法行为。

《通知》要求各级人力资源社会保障部门要支持企业间开展共享用工,解决稳岗压力大、生产经营用工波动大的问题。对通过共享用工稳定职工队伍的企业,阶段性减免社保费、稳岗返还等政策可按规定继续实施。要把企业间共享用工岗位供求信息纳入公共就业服务范围,及时了解企业缺工和劳动者富余信息,免费为有用工余缺的企业发布供求信息,按需组织专场对接活动。鼓励人力资源服务机构搭建共享用工信息对接平台,帮助有需求的企业精准、高效匹配人力资源。要加强职业培训服务,对开展共享用工的劳动者需进行岗前培训、转岗培训的,可按规定纳入技能提升培训范围。要指导开展共享用工的企业签订合作协议、充分尊重劳动者的意愿和知情权,依法与劳动者变更劳动合同,要切实保障企业用工和劳动者工作的自主权。《通知》明确,对以共享用工名义违法开展劳务派遣和规避劳务派遣有关规定的,依法追究相应法律责任。



【信息速递】

“沪汉同心 稳岗就业 决胜攻坚”

就业扶贫劳务协作专场招聘活动在武汉黄陂举行

10月16日上午,武汉市黄陂区黄陂广场细雨霏霏,人潮涌动,武汉市劳动就业管理局会同上海市就业促进中心举办的“沪汉同心 稳岗就业 决胜攻坚”就业扶贫劳务协作专场招聘活动在这里进行。

现场100余家企业提供就

业岗位5000余个,其中上海市18家企业提供就业岗位2189个。组织黄陂、蔡甸、江夏、新洲800余名建档立卡贫困劳动力到现场与企业对接洽谈,吸引周边1000余名其他劳动者进场求职咨询。企业现场录用220人,达成就业意向650人。现场

还提供了政策咨询、职业指导、劳动维权、培训报名等服务。

上海市就业促进中心副主任王雅楠,湖北省劳动就业管理局副局长董平,武汉市人社局副局长施国宏,黄陂区副区长万红等领导到现场巡视指导。